

“四点发力”兜牢基层“三保”底线

邵阳日报记者 王秀丽 通讯员 唐鑫

做好“三保”(保基本民生、保工资、保运转)工作,是维护经济运行秩序和社会大局稳定的“压舱石”。2023年,全市足额安排“三保”支出预算321.19亿元,其中保基本民生预算161.47亿元,保工资预算146.82亿元,保运转预算12.9亿元。1月至8月,全市“三保”支出完成190.27亿元,占一般公共预算支出的比重为45.1%。

在财政收支矛盾较为突出的情况下,我市“三保”支出保障为何坚强有力?

近年来,我市深入贯彻落实中央、省委关于“三保”工作的重要指示精神,把保基本民生、保工资、保运转作为财政工作的重中之重,通过深化财政体制改革,优化支出结构,强化资金统筹,提高资金效益,全力兜牢基层“三保”底线。

以提高政治站位为“牵引点”,把握发展动向。我市坚决将基层“三保”作为重要政治任务抓实抓好抓到位。党政主要负责人多次在市委常委会、市人民政府常务会、全市财政工作会议等会议上强调基层“三保”工作的重要性,对基层“三保”工作作出指示批示,为全市基层“三保”工作举旗帜、明方向、谋全局。针对财政“三保”保障能力较弱的县市区,

市领导率队多次现场调度和专题调研,对县级财政兜牢“三保”底线、防范化解风险提出指导性意见。

以优化支出结构为“支撑点”,打足“三保”预算。全市上下牢固树立正确政绩观,统筹好发展和安全,优先保障“三保”支出。我市出台《邵阳市人民政府办公室关于进一步落实党政机关过“紧日子”严格财政支出管理的通知》,坚持“三保”支出在财政支出中的优先顺序,坚持党政机关过“紧日子”,强化预算约束,确保有限的财政资金花在刀刃上,切实兜牢基层“三保”底线。

以全力聚财增收为“发力点”,强化财力筹集。我市把经济建设发展作为解决“三保”问题的根本途径,千方百计增强财政实力,确保“三保”资金需求保障到位。我市出台了《邵阳市开展财源建设工程支持打好“发展六仗”工作方案》,深入推进新兴财源培育、主体财源提质、园区发展转型、税费精诚共治等攻坚行动。今年1月至8月,全市地方一般公共预算收入完成79.49亿元,同比增长3.5%。全市大力盘活处置国有“三资”,实现处置收入80.43亿元。同时,大力压减一般性、

非重点、非刚性支出,全市压减项目经费749项,金额达7.12亿元;取消非急需非必要支出155项,金额达4.02亿元;收回结余结转资金18.15亿元,盘活存量资金全部统筹优先用于“三保”等刚性支出。

以规范市县管理为“着重点”,强化责任担当。市财政局成立了“三保”工作领导小组专班。市领导多次专题研究调度,统筹研究、协调推进和督促落实基层“三保”工作。全市形成高位推进、上下联动、齐抓共管的工作格局。同时,压紧压实县级责任,认真开展年度县级预算编制事前审核工作。全市各县市区均纳入“三保”等重点支出预算执行监控范围,实行“全面报告+重点关注”。此外,我市定期对“三保”预算执行情况以及可能存在的风险点进行研判分析,加强风险研判与监督指导,针对预警指标认真查找原因,加强县区财政管理具体的支持帮扶措施,力保县区财政平稳运行。运用预算管理一体化系统,我市切实规范“三保”资金标识,严守财政库款运行红线,密切监测每日库款余额变化,保障“三保”资金精准高效正常支付。

邵阳电网首个自主实施的220千伏主变压器吊罩项目顺利收官 核心业务“自己干” 实战练兵“干得精”



在220千伏平溪变电站2号主变大修现场,国网邵阳变电检修公司青年员工专注施工。

邵阳日报讯(记者 黄云 通讯员 陈拓) 9月27日,经过连续14天的奋战,邵阳电网首个自主实施的220千伏主变压器吊罩项目顺利收官。该项目由国网邵阳变电检修公司青年员工全程参与,关键环节自主实施,以干代练,全面提升青年员工核心技能,确保核心业务“自己干、干得精”。

“青年员工到了生产一线,必须现场看、现场学、现场悟,推行现场课堂可以帮助青年员工提高现场作业自主实施和管控能力,让他们尽快挑大梁、担重任。”三级工匠王柯以220千伏平溪变电站2号主变大修关键业务自主实施为契机,把自主实施现场作为精武强能、磨砺才干的“练兵场”,让检验员工的消缺能力及检修技能有了重大突破,让外包作业安全与质量管控也更有抓手。

“在现场作业过程中,我们

时刻把施工现场当成竞赛现场,高标准执行每一项作业任务,做到‘知其然更知其所以然’。”国网邵阳变电检修班青年员工谢阿弦表示,“对于我们青年员工来说,每一次的作业现场都是难得的现场学习机会,将日常理论培训所学应用到实践中,真正做到学以致用。”

“在此次项目的实施过程中,我们变电检修班28人全过程参与220千伏主变附件拆除、主变吊罩、器身检查、真空注油、附件安装等28项关键工序和业务,对相关专业十余名技术骨干人员及各分公司新入职员工开展现场培训55人次。”国网邵阳变电检修公司相关负责人表示,“让检修人员‘爬上去干干’,让运维人员‘坐下来看看’,让集控人员‘走出去学学’,致力于培养一批复合型一专多能‘强兵’,为电网的安全稳定运行贡献专业力量。”



10月11日,洞口县芙蓉学校禁毒教育基地,民警在给学生们上禁毒教育安全课。近年来,该县各中小学校在校内建立的禁毒教育基地对学生开展禁毒宣传教育,使毒品预防教育常态化。

滕治中 摄

我市开展食品安全“两个责任”宣贯培训 助力创建食品安全示范城市

邵阳日报讯(记者 易蓝 通讯员 肖亮凤) 为深入贯彻落实《企业落实食品安全主体责任监督管理规定》和《湖南省落实食品安全主体责任监督管理规定实施办法》,推动省级食品安全示范创建工作走深走实,10月9日至10日,市食品

安全委员会办公室举办省级食品安全示范创建暨“两个责任”宣贯培训班。

此次培训邀请了省、市相关专家进行专题授课。各专家围绕示范创建的标准和要求,对相关文件的出台背景、主要内容、贯彻落实进行了详细解读,着重分

析了企业实际生产过程中可能存在的食品安全隐患,并提出相应解决措施。

当天,省食品安全综合监管平台技术负责人还就平台操作进行了系统讲解,为实现各级监管部门信息资源共享、构建食品安全社会共治新格局打下坚实基础。

市食安办相关负责人表示,下一步,将以创建食品安全示范城市为抓手,继续分级分类开展食品安全“两个责任”宣贯培训,全力推动食品安全各项工作落实,助力我市食品安全工作再上新台阶。

我市强化“五个监督”,推动河湖长制工作走深走实 净美河湖画卷新

邵阳日报记者 黄云 通讯员 朱加妮 秦帅彬 王辉

10月3日,邵东市河长办工作人员联合当地蓝天救援队队员,对桐江河进行河道清理。顾不上河水冰冷,大家跳入水中,利用铁耙、铁钩、剪草机等工具,对河道中的水葫芦、漂浮垃圾及岸边杂草进行全面清理,对桥洞内的拥堵物进行疏通打捞。一旁的挖掘机也开足马力,将河道里干枯的杂草树枝清理得干干净净。

当天,现场共清理岸线十余公里,打捞转运水葫芦、漂浮垃圾等三十余吨。邵东市河长办工作人员与蓝天救援队队员们还一起走访周边群众,宣传环保知识,号召大家合力守护净美河湖。

近年来,我市压实政治责任,强化“五个监督”,形成了“横向到边、纵向到底”的网格化监管体系,全力推动河湖长制工作走深走实,提升了河道治理水平和生态环境质量。

强化履职监督。全市上下坚决扛牢依法治水政治责任,将河湖长制工作纳入领导班子考核、领导干部离任审计和代表委员监督评议的重要内容。我市出台《邵阳市“河湖长制”代表委员专项监

督工作实施方案》,建成市、县、乡三级“河湖长制”代表委员专项监督体系,每条(段)河流安排1名人大代表和1名政协委员作为监督员,构建党政领导牵头负责、人大政协全面监督、责任部门协调联动的河湖管理保护模式。2022年,市、县、乡三级监督员开展巡河3268人次,督改问题5137个。

强化政治监督。我市把河湖长制纳入巡视巡察监督重要内容,重点工作、重要问题由纪委监委挂牌监督、跟踪问效,推动河湖长制重点工作落实。2022年,全市河湖治理管护128个重难点问题全部纳入省纪委常态化监管,按期整改销号;市县财政安排2.8亿元专项资金,按期完成10座小水电站清理整改收官清零任务。

强化法律监督。我市全面落实“河(库)长+检察长+警长”协作机制,市人民检察院、市河长办深度合作,强化公益诉讼,推动行政执法与检察监督有效衔接。与此同时,我市大力健全“联合执法、分类处理”机制。2022年,整合水利、农业农村、生态环境等方面力量开展联合执法120

次,联合巡河74次,打击处理191人次,推动河湖治理规范化、制度化、法治化。

强化舆论监督。我市主动邀请媒体监督,接受公众评议,先后组织73名河长走到屏幕前,通过“电视问政”形式接受公众检视。同时,建立“三色预警”机制,2022年共发出黄色预警4个,通报一批履职不力的县市区和乡镇,对7名负责人进行诫勉谈话,推动河湖治理监督全覆盖。

强化社会监督。我市积极推动“政府治”向“全民护”转变,建立健全“河小青”管理运行制度,印发《邵阳市河湖长制社会监督举报奖励办法》,吸纳一大批社会志愿者和专业技术人员加入治水护河队伍,常态化开展河湖“清四乱”等监督工作。2022年,各类志愿者开展河湖巡护监督1.2万余人次,及时发现处置问题6000余件。今年9月26日,市河长办下发《关于开展水葫芦专项清理行动的通知》。各县市区按照部署要求,联合多部门多组织,积极开展清河净滩行动,开创了人人有责、人人尽责的河道共治新局面。

简讯

共建平安和谐邵阳 共筑民族团结之桥

9月以来,市工业和信息化局在大祥区城西街道二纺机社区开展“共建平安和谐邵阳 共筑民族团结之桥”主题系列活动。

活动中,该局志愿者走进居民家中,与各族群众零距离交流,积极宣传创民、创文等工作以及拒毒反邪知识,并耐心倾听群众的需求和困难,以便为他们提供更

好的帮助和支持。

为浓厚“社会治理、人人有责”的氛围,志愿者还通过图文并茂的展板、动画视频等载体,现场解读党的民族宗教政策、民族团结知识以及安全生产相关法律法规内容,并开展知识抢答赛,增强活动的趣味性,提升宣传实效。

(记者 刘波 通讯员 彭远玲)

敲门走访倾听民声 携手共建平安社区

10月8日,市大圳灌区管理局机关干部到大祥区中心街道曹婆井社区开展平安建设宣传活动。

当天,该局机关干部和曹婆井社区二十多名群众代表齐聚“社区之家”,围绕深化平安创建和市域社会治理现代化,共话急难愁盼,共商解决办法,进一步巩固平安建设成果。

随后,该局机关干部分组到社区联系户开展“敲门”走访,认真听取群众呼声,了解社情民意,并宣讲安全生产、道路交通安全、学生防溺水等方面的政策。该局还联合社区开展“平安共建 你我共享”主题宣传,共发放宣传资料500册、平安建设文创产品300份。

(记者 黄云 通讯员 肖燕)

强化交通规划引领 助力优化营商环境

为强化交通规划的引领作用,助力优化营商环境,10月9日,市交通建设规划中心党支部组织全体党员干部职工,认真学习领会了2023年度邵阳市交通运输局真抓实干推进会议及湖南省交通运输厅督办邵阳市普通国省道停缓建项目会议精神。

按照省交通运输厅对国省道干线公路停缓建项目“推动复工、调减规模、盘活存量、撤销清算”等“四个一批”的总体整治要求,该中心对

全市10个停缓建项目进行了综合评估,并分类制定了处置方案。该中心还积极推动和盘活了G241、G356武冈过境公路等项目的规划调增、调出以及项目复工。同时,结合项目规划评估与调整工作,深度融合交通与城市发展,在提高国省道二级及以上公路比例、提高国省道优良路率等配套性工作上采取了具体的行动措施,全力推进项目复工。

(记者 罗哲明 通讯员 朱梅花)

